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В збірнику представлені тези доповідей науково-педагогічних 

працівників, наукових співробітників, аспірантів та студентів НУБіП України, 

провідних вітчизняних і закордонних вищих навчальних закладів та наукових 

установ, в яких розглядаються завершені етапи розробок. 

 

The Proceedings presents abstracts of reports of scientific and pedagogical 

workers, research staff, graduate students and students of the NULES of Ukraine, 

leading domestic and foreign higher educational institutions and scientific 

institutions, in which completed stages of development are considered. 
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Сталі, що зміцнюються за рахунок диспресійного твердіння, є 

перспективними матеріалами для виготовлення формуючих інструментів 

завдяки високій стійкості до зносу, теплової витривалості та зниженій 

схильності до викрошування, але питання їх використання в конкретних умовах 

виробництва потребують подальшого вивчення. 
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Фільтраційні властивості високопористих матеріалів визначаються їхнім 

гідравлічним опором, який, у свою чергу, залежить від гідравлічного режиму 

течії фільтруемого середовища, її параметрів (в’язкість, густина) та 

характеристик порової структури (пористість, середній діаметр пор, коефіцієнт 

звивистості порових каналів, шорсткість поверхні пор). 

Для узагальнення гідравлічних характеристик пористих полімерних 

матеріалів використовують в’язкісний α та інерційний β коефіцієнти пористого 

середовища, а також критеріальні залежності коефіцієнта гідравлічного опору 

ξd від числа Рейнольдса Red [1]. Ці узагальнені характеристики зазвичай 

отримують на основі експериментальних даних, отриманих під час продувки 

газу через пористий матеріал за умов фільтрації, наближених до нормальних (Т 

= 293 К; Р = 105 Па). 

Можливість екстраполяції отриманих гідравлічних характеристик на інші 

умови експлуатації фільтрів має бути перевірена експериментально, оскільки 

значні відхилення температури та тиску фільтруємого середовища від 

нормальних умов можуть призводити до змін втрат тиску не лише внаслідок 

зміни в’язкості та густини середовища, а й унаслідок змін структурних 

характеристик пористого матеріалу. 

Для теоретичної оцінки впливу температури на гідравлічний опір 

пористого середовища розглянемо ідеальне пористе середовище з порами 

mailto:albokal@ukr.net
mailto:vplatkov@gmail.com
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діаметром dп та довжиною l, припускаючи ламінарний характер течії газу в 

порах. 

Для такого середовища, згідно з законом Гагена-Пуазейля, перепад тиску 

P при ламінарному режимі течії газів у порах визначається формулою [2]: 

2
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де     Vп - швидкість газу в порах, м/с; 

μ - коефіцієнт динамічної в'язкості газу, Н·с/м2. 

З рівняння (1) випливає, що зміна втрат на тертя при ламінарному режимі 

течії і постійної швидкості газу в порах визначається зміною в'язкості газу, що 

фільтрується, і зміною геометричних розмірів пор. 

Розглянемо послідовно відносну зміну втрат на тертя від зміни в'язкості 

P та геометричних розмірів пор dlP , , вважаючи, що температура газу, що 

фільтрується, змінюється від 293К до 353К. Тоді: 
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             (3) 

 

Результат (3) отримано з урахуванням того, що коефіцієнт лінійного 

розширення α полімерних фільтруючих матеріалів у діапазоні температур від 

293К до 353К (ΔT=60К) становить 12·10-5 град-1. 

Результати розрахунків показують, що втрати на тертя, пов’язані зі 

зміною в’язкості, збільшуються на 14,6%, тоді як втрати через збільшення 

геометричних розмірів ідеальної пори зменшуються лише на 1%. 

Експериментальне дослідження гідравлічних характеристик полімерних 

фільтруючих матеріалів за параметрами повітря, що фільтрується, відмінних 

від нормальних, було проведено на установці, що дозволяє змінювати 

термодинамічні параметри повітря, що фільтрується, (Т = 295К - 353К; Р = 0,1-

10 МПа). 

Результати експериментів, оброблені у критеріальній формі (рис. 1), 

свідчать, що гідравлічний опір пористих полімерних матеріалів із різною 

тонкістю фільтрації при фільтруванні повітря в ізотермічних умовах, у разі 

зміни температури від 293К до 353К і зміни тиску від 0,1 МПа до 10 МПа, 

можна розраховувати за критеріальними залежностями, отриманими під час 

продувок повітря за нормальних умов. 

Таким чином, результати теоретичних і експериментальних досліджень 

показують, що гідравлічний опір полімерних фільтруючих матеріалів при зміні 

термодинамічних параметрів повітря, що фільтрується, практично змінюється 

лише за рахунок зміни в’язкості та густини повітря. При цьому, для врахування 
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Рис. 1. Залежність коефіцієнта гідравлічного опору ξd зразків 

полімерних фільтруючих матеріалів від числа Рейнольдса за нормальних умов 

(криві) і за різних термодинамічних параметрів повітря, що фільтрується 

(точки). Тип зразків: 1 – 1 мкм; 2 - 0,5 мкм. 

Термодинамічні параметри повітря, що фільтрується: ○ – Р1 = 10 МПа; 

Т1 = 295К; □– Р2 = 0,1 МПа; Т2 = 353К; Δ – Р2 = 0,1 МПа; Т3 = 323К. 

 

зміни гідравлічного опору полімерних фільтруючих матеріалів, спричиненої 

відхиленням температури й тиску від нормальних значень, у критеріальних 

залежностях, отриманих за нормальних умов, достатньо знати в’язкість і 

густину газу за середньою температурою та середнім тиском газу в порах. 
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